

# 泛舟岱海:看“塞外明珠”再绽光彩

**新华社消息** 盛夏的岱海,波光粼粼,炫目多彩。进入6月后,内蒙古第三大湖泊、有着“塞外明珠”美誉的岱海迎来了大量游客。

“今年,岱海湖面面积比往年大了不少,生态越来越好,游客也越来越多,游客们都愿意乘船领略岱海风光。”在岱海开了十几年观光船的“老船长”胡登雨说。

岱海位于内蒙古自治区乌兰察布市凉城县,是列入“中国湿地保护行动计划”的北方大湖。然而,过去几十年里,受人为和自然因素影响,岱海湖面急剧萎缩、水质不断恶化。

2016年以来,内蒙古通过一系列措施“全力拯救”岱海,取得初步

成效。近年来,乌兰察布市县两级不断优化岱海治理思路,科学分析、综合施策,从“一湖之治”升级为“流域之治”“生态之治”。

67岁的农民李秀秀家住凉城县鸿茅镇鞍子山村,2017年她把家里的20亩水地全部改成旱地,种植高粱、藜麦和黍子,还在地里用上了有机肥。“我们种旱地杂粮每亩地施200元的有机肥,政府免费提供。虽然产量低,但单价高,最主要的是不会污染土地和岱海。”李秀秀说。

2020年以来,凉城县将岱海治理范围由湖水周边200平方公里拓展至流域沿线2000平方公里,将岱海流域26万亩水地改为旱地的同时,对岱海流域内60万亩耕地实施

测土配方施肥,岱海周边15万亩耕地禁施化肥、推广有机肥,化肥施用量减少一半以上,大大减少岱海的面源污染。

为了减少人为因素污染岱海,凉城县在岱海流域建设了一个日处理能力为210吨的生活垃圾处理厂、一座日处理能力800吨的污水处理厂和年产能2万吨的有机肥料厂,对岱海流域内的60多个自然村实行生活垃圾、污水、畜禽粪污集中处理。

走进凉城县岱海镇元山子村村民刘文胜家的庭院,满眼翠绿、花香弥漫,在近40平方米的庭院里芍药、玫瑰灿烂绽放。不仅是他家,如今,岱海流域的村民家家户户把庭院整理得干干净净,村容村貌焕

然一新。

“过去,牛羊猪散养,院里院外到处跑,院子里到处是粪污。前几年,在政府资助下家里修建了防渗发酵池,并安装了冲水厕所,如今,畜禽进圈,粪便堆进发酵池,院子干干净净。”刘文胜说。

随着岱海水生态综合治理工程的实施和岱海应急补水工程的全线通水,目前,岱海水面面积达46.6平方公里,岱海水质也得到改善,流域内植被覆盖率从治理前的68%增加到现在的70%,鸟类由治理前的68种增加到现在的91种。2020年,国家一级保护动物大鸨首次在岱海保护区出现,到2023年春季已有40多只。

(哈丽娜)

## 吸睛又吸金 文博会内蒙古展区 火热出圈

**《内蒙古日报》消息** 6月11日,为期5天的第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会落下帷幕。短短5天时间,内蒙古展区吸睛又吸金,凭实力圈粉无数。展会期间,内蒙古多家文化企业寻到更多合作平台,找到更好商机,与区外参展商达成合作意向。

本届文博会共展出文化产品超过12万件,4000多个文化产业投融资项目在现场进行展示与交易。除主会场外,还设立64个分会场,共开展各类活动500多项,总参与人次超过400万。

本届文博会上,内蒙古展区以“相约草原”为主题惊艳亮相,全面展示了文化产业创新发展的累累硕果和奔腾向前的发展态势。全区30多家文旅企业带来的500多件(套)特色文旅产品令人眼花缭乱,各地游客争相购买,把精美产品带回家;非遗互动项目吸引众多游客亲自上手体验,了解鄂尔多斯皮雕和刺绣技艺,感受非遗魅力;特色歌舞表演强势吸睛,广大观众闻声而来;大屏幕上轮番播放的各盟市亮丽风光令人移不开眼,内蒙古旅游资源火热出圈……

此次是内蒙古第19次组团参加文博会。内蒙古参展商纷纷表示,通过参加此次文博会,充分展示了企业形象,促进了与各地优秀文化企业的交流合作。

(李存霞 钦柏)



## 高层灭火救援演练

6月13日下午,在呼和浩特市亿利生态城西区,一场高层建筑灭火救援实战演练正在上演。赛罕区消防救援大队接到“报警”后,立即调派相关力量赶赴现场处置,同时联动小区微型消防站出动。经过30余分钟的“协同作战”,“火情”得到有效控制。今年6月是全国第22个“安全生产月”,呼和浩特市消防救援支队联合多部门广泛开展消防安全大宣传大培训大演练专项活动,不断提升全民消防素质,筑牢消防安全防火墙。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 张巧珍 实习生 陈思宇 薛继东

## 小小面包车挤进20人,查!

**新报讯(草原全媒·北方新报首席记者 张弓长 记者 范亚康)** 近日,鄂尔多斯市公安交管支队达拉特旗大队白泥井中队民警巡逻时,发现一辆小型客车内人头攒动,存在超员嫌疑,民警立即示意车辆靠边停车接受检查。

经查,该车核载7人,实载20人,超员13人,且车辆内部结构私改,除驾驶、副驾驶位外,后排座椅全部拆除,放置了小板凳,乘车人挤坐在一起。车内空间有限,驾驶员私自拆除座位改造,存在极大的安全隐患,一旦发生紧急情况,车内人员生命安全无法保障。

据了解,车上乘坐的都是附近干活的村民,执勤民警对驾乘人员进行交通安全教育,并根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,依法对驾驶人处以驾驶证记12分、罚款100元的处罚。

随后,民警责令驾驶员联系车辆将超员的乘客转运,并将车辆恢复原貌。

## 伊利成为 杭州亚运会官方乳制品 独家供应商

**新报讯(草原全媒·北方新报记者 郑慧英)** 6月13日,在“杭州亚运会倒计时100天”即将到来之际,伊利集团联合杭州亚组委在钱塘江畔举行“热爱 勇立潮头”主题发布会,正式宣布伊利成为杭州亚运会官方乳制品独家供应商。

第19届亚运会将于9月在杭州举办,这是继北京2022年冬奥会之后,在我国举办的又一国际体育盛事。

伊利集团高级执行总裁张剑秋表示:“成为杭州亚运会官方指定乳制品,让伊利大体育战略迈出了坚定一步。在亚运会举办期间,伊利将提供全方位的营养支持,尽己所能助力亚运会成功举办,向世界传递中国名片。”

作为本届亚运会举办地,杭州有着独特的城市魅力,浓厚的古典文化底蕴和引领潮流的前沿科技在这里融合交汇。基于对杭州同时承载千年文化和先进科技的深刻洞察,以及对于亚运盛会悠久历史的深度挖掘,伊利隆重推出亚运定制装纯牛奶,该产品以AIGC技术辅助包装设计,让传统古典美与前沿科技充分碰撞,不仅给消费者带来全新视觉体验,也引领中国食品行业创新发展走进AI时代。伊利还同步上线了同样基于AIGC的沉浸式官方活动,号召广大消费者利用诵诗的创新方式,AI绘制属于自己的伊利定制包装,感受科技创新带来的乐趣。此外,伊利还同步推出了包括金典、甄稀、欣活、舒化等亚运定制新品。